
 

 

PIELĘGNIARSTWO POŁOŻNICZE 
TEST NR 152415 GRUPA 1 
Zadanie 1. 
Uszkodzenie splotu ramiennego, nerwu przeponowego, pęknięcie obojczyka i 
kości ramiennej to najczęstsze urazy w przebiegu: 

A. porodu przedwczesnego, 
B. porodu miednicowego, 
C. dystocji barkowej, 
D. porodu przedłużajacego się. 

Zadanie 2. 
Fenyloketonuria jest chorobą wrodzoną, powstałą w wyniku zaburzeń 
metabolizmu: 

A. węglowodanów, 
B. białek, 
C. tłuszczy, 
D. elektrolitów. 

Zadanie 3. 
Który z niżej podanych czynników wpływa hamująco na wewnątrzmaciczne 
wzrastanie płodu? 

A. cukrzyca ciążowa, 
B. wysoki wzrost matki, 
C. wysoki przyrost masy ciała matki w okresie ciąży, 
D. palenie papierosów. 

Zadanie 4. 
Przedwczesne oddzielenie się łożyska: 

A. zagraża życiu dziecka, 
B. zagraża życiu matki,  
C.  zagraża życiu matki i dziecka, 
D.  nie zagraża życiu nikogo. 

Zadanie 5. 
Płyn owodniowy w przypadku maceracji martwego płodu: 

A. jest zabarwiony na zielono, 
B. nie zmienia koloru, lecz jest go mniej,  
C.  ma charakter popłuczyn mięsnych, 
D.  jest mleczny, opalizujący. 

 



 

 

Zadanie 6. 
Oznaczenie β-hCG (gonadotropiny kosmówkowej) u ciężarnej jest możliwe 
już w: 

A. 5 dniu od zapłodnienia, 
B. 8 dniu od zapłodnienia, 
C. 10 dniu od zapłodnienia, 
D. 16 dniu od zapłodnienia. 

 
Zadanie 7. 
Badanie stawów biodrowych wykonuje się:  

A.  rutynowo u wszystkich noworodków, 
B. tylko po porodach miednicowych, 
C. tylko po porodach zabiegowych, 
D. z wyjątkiem dzieci urodzonych drogą cięcia cesarskiego. 

Zadanie 8. 
Wybierając metodę sterowania płodnością, młodzi rodzice powinni kierować 
się jako najważniejszą, zasadą: 

A. dostępności, 
B. łatwości stosowania, 
C. bezpieczeństwa dla matki i dziecka, 
D. niskich kosztów. 

Zadanie 9. 
Ocena którego z poniższych elementów pozwoli wybrać najlepiej rokujący dla 
przebiegu porodu moment indukcji? 

A. budowa miednicy, 
B. masa płodu, 
C. stan części pochwowej, 
D. położenie płodu. 

Zadanie 10. 
W diecie kobiety ciężarnej NIE należy ograniczać: 

A. wody, 
B. soli kuchennej, 
C. cukru, 
D. tłuszczu. 

 
 
Zadanie 11. 



 

 

Zagadnienia dotyczące techniki karmienia najlepiej można przekazać stosując 
metody: 

A. praktyczne, 
B. podające,  
C.  wykładające, 
D.  problemowe. 

Zadanie 12. 
Amnioskopia, to: 

A. oglądanie dolnego bieguna jaja płodowego, 
B. zabieg polegający na przerwaniu  ciągłości błon płodowych, 
C. oglądanie stopnia rozwierania się szyjki macicy, 
D. zabieg nałożenia szwu okrężnego na szyjkę macicy. 

 
Zadanie 13. 
W której dobie po porodzie dokonuje się badania przesiewowego słuchu u 
noworodków: 

A. 2 dobie, 
B. 3 dobie, 
C. 4 dobie, 
D. 5 dobie. 

Zadanie 14. 
Około 50% ciężkich postaci przedwczesnego oddzielenia się łożyska wiąże się 
z występowaniem: 

A. cukrzycy, 
B. ciężkiej choroby nerek,  
C.  nadciśnienia tętniczego matki, 
D.  otyłości. 

Zadanie 15. 
O oddzieleniu się łożyska podczas uciskania dłonią nad spojeniem łonowym 
świadczy objaw, gdy pępowina: 

A. cofa się do szpary sromowej, 
B. nie cofa się do szpary sromowej,  
C.  przestaje tętnić, 
D.  blednie. 

 
Zadanie 16. 



 

 

Mięsień macicy pobudzany jest jednocześnie z dwóch ośrodków, a krzywa 
tokograficzna ma charakter dwugarbny. Jest to obraz charakterystyczny dla: 

A. hipotonicznej czynności skurczowej, 
B. hipertonicznej czynności skurczowej, 
C. rozkojarzenia czynności skurczowej I stopnia, 
D. rozkojarzenia czynności skurczowej II stopnia, 

Zadanie 17. 
Skala Bishopa służy do oceny:  

A.  stopnia dojrzałości płodu, 
B. jakości płynu owodniowego, 
C. zagrożenia życia płodu, 
D. stopnia dojrzałości szyjki macicy. 

Zadanie 18. 
Przez jaki okres czasu dana metoda antykoncepcyjna powinna być stosowana, 
aby umożliwiła obliczenie wskaźnika Pearla? 

A. przez 10 miesięcy, 
B. przez 12 miesięcy, 
C. przez 18 miesięcy, 
D. przez 2 lata. 

 
Zadanie 19. 
Podanie immunoglobuliny anty-D chroni przed  chorobą hemolityczną: 

A. tylko w następnej ciąży, 
B. tylko przez określony czas,  
C.  we wszystkich następnych ciążach, 
D.  w następnych 2 ciążach. 

Zadanie 20. 
Żółtaczka fizjologiczna najczęściej występuje: 

A. w 1-ej dobie po porodzie, 
B. w 2-3-ej dobie po porodzie,  
C.  w 5-6-tej dobie po porodzie, 
D.  10-14 dni po porodzie. 

 
 
 
Zadanie 21. 
Stosowanie zimnych okładów na piersi: 



 

 

A. nie wpływa na laktację, 
B. ma na celu pobudzenie laktacji, 
C. hamuje laktację, 
D. ułatwia przystawienie dziecka do piersi. 

Zadanie 22. 
U rodzącej stwierdzono łożysko przyrośnięte (placenta accreta) co oznacza, że 
kosmki łożyska: 

A. wnikają do warstwy gąbczastej doczesnej, 
B. wnikają w mięsień macicy, 
C. wnikają do warstwy zbitej doczesnej, 
D. są w kontakcie z warstwą mięśniową macicy, ale nie wnikają w nią. 

Zadanie 23. 
Odruch wypływu pokarmu może być zahamowany przez: 

A. silny ból, 
B. zdenerwowanie, niepewność, 
C. nikotynę i alkohol, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 24. 
Jeżeli w czasie porodu pojawią się kurcze mięśni, należy: 

A. przyspieszyć oddychanie, 
B. pogłębić oddechy, 
C. przyspieszyć i pogłębić oddechy, 
D. spłycić i spowolnić oddechy. 



 

  

Zadanie 25. 
Najczęstszą przyczyną przedwczesnego odklejenia się łożyska jest: 

A. nadciśnienie tętnicze, 
B. niedokrwistość, 
C. młody wiek ciężarnej, 
D. hipotrofia płodu. 

Zadanie 26. 
Niskie poprzeczne stanie główki oznacza, że szew strzałkowy przebiega 
poprzecznie, a główka jest: 

A. nad wchodem, 
B. we wchodzie, 
C. w dnie miednicy, 
D. jest na wychodzie. 

Zadanie 27. 
Podstawowa funkcja standardu jest: 

A. regulacyjna, informująca, motywująca, 
B. opiekuńczo-pielęgnacyjna, lecznicza,  
C.  edukacyjno-dydaktyczna, 
D.  wartościująca. 

Zadanie 28. 
W porodzie miednicowym najkorzystniej jest: 

A. przebić pęcherz płodowy zaraz na początku porodu, 
B. przebić pęcherz płodowy przy rozwarciu ujścia na 5 cm, 
C. przebić pęcherz płodowy przy rozwarciu ujścia na 8 cm, 
D. utrzymać pęcherz płodowy do pełnego rozwarcia. 

Zadanie 29. 
Rozszerzenie naczyń krwionośnych u kobiet ciężarnych to efekt działania: 

A. estrogenów, 
B. progesteronu, 
C. oksytocyny, 
D. testosteronu. 

 
 
 
 
Zadanie 30. 



 

  

Metodą zmniejszania bólu porodowego rozpowszechnioną w Europie 
Zachodniej,  polegającą na wykorzystywaniu fali prądu elektrycznego, jest: 

A. joga,  
B. hipnoza,  
C. akupunktura,  
D. przezskórna stymulacja elektryczna (TENS). 
 

Zadanie 31. 
Punkcja naczynia pępowinowego i pobranie próbki krwi płodowej, to: 

A. amniopunkcja, 
B. biopsja kosmówki,  
C.  kordocenteza, 
D.  fetoskopia. 

Zadanie 32. 
Która faza I-szego okresu porodu trwa najdłużej? 

A. utajona, 
B. przyspieszenia,  
C.  maksymalnego wzrostu, 
D.  zwolnienia. 

Zadanie 33. 
Charakterystycznym objawem niewydolności cieśniowo-szyjkowej jest: 

A. skracanie się części pochwowej szyjki macicy, 
B. twardnienie brzucha,  
C.  sączenie płynu owodniowego, 
D.  bóle w okolicy krzyżowej. 

Zadanie 34. 
Całkowicie bezpieczną, naturalną i skuteczną metodą wpływania na odczucia 
bólowe związane z przeżywaniem porodu jest: 

A. wdychanie podtlenku azotu, 
B. znieczulenie zewnątrzoponowe, 
C. psychoprofilaktyka przedporodowa, 
D. podawanie środków przeciwbólowych. 

 
 
 
 
Zadanie 35. 



 

  

Lekami z wyboru u ciężarnych z dodatnim mianem przeciwciał 
antyfosfolipidowych, z nawracającymi poronieniami są: 

A. kwas acetylosalicylowy i heparyna, 
B. kwas foliowy i żelazo, 
C. zwiększone dawki progesteronu, 
D. kwas foliowy i witamina E. 

Zadanie 36. 
Przy formułowaniu diagnozy indywidualnego przypadku nieistotne jest: 

A. funkcjonowanie społeczne, aktywność fizyczna,  
B. aktywność psychiczna, subiektywna ocena zdrowia, 
C. poglądowość, typologia zdrowotności,  
D. funkcjonowanie narządów i układów. 
 

Zadanie 37. 
Zespół Turnera polega na: 

A. braku jednego chromosomu płciowego X-45,X, 
B. obecności dodatkowego chromosomu X,  
C.  obecności dodatkowego chromosomu Y, 
D.  obecności kariotypu 47XXY. 

Zadanie 38. 
Wynikiem przedwczesnego pęknięcia pęcherza płodowego jest zwiększone 
ryzyko wystąpienia: 

A. arytmii serca u płodu, 
B. skurczów niekontrolowanych macicy,  
C.  zakażenia wewnątrzmacicznego płodu, 
D.  zaburzeń krążenia u ciężarnej. 

Zadanie 39. 
Podczas wykonywania ćwiczeń gimnastycznych, korzystnie jest ograniczyć 
ciężarnej do minimum pozycję ciała: 

A. stojącą, 
B. siedzącą, 
C. leżącą, 
D. klęczącą. 

 
 
 
Zadanie 40. 



 

  

Najczęstszym objawem ze strony układu krążenia u noworodków po tokolizie 
betamimetykami jest: 

A. arytmia, 
B. bradykardia, 
C. tachykardia, 
D. normokardia. 

Zadanie 41. 
Charakterystycznym objawem dystocji barkowej, jest: 

A. opóźniony do kolejnego skurczu macicy czwarty zwrot główki, 
B. objaw Küstnera, 
C. objaw "żółwia", 
D. objaw Ahlfelda. 

Zadanie 42. 
Które ze wskazanych badań diagnostycznych jest "bezpieczne" dla ciężarnej z 
łożyskiem przodującym? 

A. per vaginam, 
B. amnioskopia, 
C. fetoskopia,  
D. USG. 



 

  

Zadanie 43. 
Wczesne zaciśnięcie pępowiny zalecane jest u noworodków: 

A. matek z niedokrwistością, 
B. matek zakażonych wirusem HIV, 
C. z porodu bliźniaczego, 
D. wszystkie powyższe są prawdziwe. 

Zadanie 44. 
Który objaw kliniczny jest nieodwracalny w sytuacji późnego rozpoznania 
galaktozemii? 

A. powiększenie wątroby, 
B. zaćma soczewkowa, 
C. zmniejszone napięcie mięśni, 
D. uszkodzenie ośrodkowego układu nerwowego. 

Zadanie 45. 
W celu dokonania prawidłowego zwrotu główki płodu w ułożeniu 
potylicowym tylnym korzystnie jest w I-szym okresie porodu zaproponować 
rodzącej: 

A. leżenie na plecach, 
B. chodzenie po sali, 
C. leżenie na boku, 
D. korzystanie z worka sako. 

Zadanie 46. 
Jaki lek stosujemy przy farmakologicznym leczeniu ciąży ekotopowej: 

A. Pirazynamid, 
B. Metotreksat, 
C. Trimetoprim, 
D. Dopamina. 

Zadanie 47. 
W prowadzeniu II okresu porodu u kobiety chorej na serce najważniejsze jest: 

A. zminimalizowanie wysiłku, 
B. stosowanie leków wspomagających pracę serca, 
C. podawanie tlenu, 
D. uzupełnianie płynów. 

 
Zadanie 48. 



 

  

Rolę przeciwinfekcyjną i przeciwalergiczną w pokarmie kobiecym pełni: 
A. Ig A, 
B. Ig D,  
C.  kobaltofilina, 
D.  laktoza. 
 

Zadanie 49. 
Który z podanych czynników NIE ma znaczącego wpływu na proces wzrostu 
i dojrzewanie płodu? 

A. aktywność matki, 
B. czas trwania ciąży, 
C. czynniki genetyczne, 
D. czynność łożyska. 

Zadanie 50. 
Do klinicznych kryteriów zespołu antyfosfolipidowego należy: 

A. obumarcie płodu po 10 tygodniu ciąży po udokumentowaniu 
prawidłowej morfologii płodu, 

B. co  najmniej jeden epizod zakrzepicy potwierdzony diagnostyką 
obrazową, 

C. obumarcie płodu po 20 tygodniu ciąży powiązane ze stanem 
przedrzucowkowym, 

D. odpowiedzi A i B są prawidłowe. 

Zadanie 51. 
Niepłodność laktacyjna spowodowana jest: 

A. wysokim stężeniem prolaktyny, 
B. niskim stężeniem prolaktyny, 
C. wahaniem stężenia prolaktyny, 
D. nie ma związku ze stężeniem prolaktyny. 

Zadanie 52. 
Podstawowe leczenie nasilającej się żółtaczki fizjologicznej, polega na: 

A. przetoczeniu 5% glukozy, 
B. podaniu leków wiążących bilirubinę, 
C. zastosowaniu fototerapii, 
D. wymiennej transfuzji krwi. 

Zadanie 53. 
W jakiej fazie rozwoju rak szyjki macicy może współistnieć z ciążą? 



 

  

A. w każdej fazie rozwoju, 
B. tylko w niektórych fazach rozwoju, 
C. tylko w 1 fazie rozwoju, 
D. tylko w 2 fazie rozwoju. 

 
Zadanie 54. 
Konflikt serologiczny w układzie Rh jest niebezpieczny: 

A. tylko dla płodu, 
B. tylko dla noworodka,  
C.  dla płodu i noworodka, 
D.  tylko dla matki. 

Zadanie 55. 
Odporność krótkotrwała, nabyta od matki drogą przepływu przezłożyskowego, 
a po urodzeniu z pokarmem matki, to odporność: 

A. bierna, 
B. czynna, 
C. zmienna, 
D. sztuczna. 

Zadanie 56. 
Wysoka gorączka, znaczna tachykardia, zastoinowa niewydolność serca, 
nadciśnienie, to zespół objawów charakterystycznych dla: 

A. wstrząsu hypowolemicznego, 
B. przełomu tarczycowego,  
C.  stanu przedrzucawkowego, 
D.  hypoglikemii. 

Zadanie 57. 
Poronienie, to ukończenie ciąży: 

A. do końca 9 tygodnia, 
B. do końca 16 tygodnia, 
C. przed 22 tygodniem, 
D. przed 28 tygodniem. 

 
 
Zadanie 58. 
Optymalną formą pracy w szkole dla rodziców ze względu na realizację celów 
i efektywność procesu nauczania - uczenia się jest kształcenie: 



 

  

A. indywidualne, 
B. w niewielkich grupach,  
C.  w dużych grupach, 
D.  brak takiej formy. 

Zadanie 59. 
Przez jak długi okres po ewakuacji zaśniadu groniastego konieczne jest 
stosowanie antykoncepcji? 

A. przez 3 miesiące, 
B. przez 6 miesięcy, 
C. przez 1 rok, 
D. przez 2 lata. 

 
Zadanie 60. 
Wzrost podstawowej ciepłoty ciała w cyklu miesiączkowym u zdrowej kobiety 
świadczy o: 

A. zbliżającym się jajeczkowaniu, 
B. dokonującym się jajeczkowaniu,  
C.  dokonanym jajeczkowaniu, 
D.  braku jajeczkowania. 

Zadanie 61. 
W celu zmniejszenia żółtaczki fizjologicznej wskazane jest:  

A.  jak najwcześniejsze przystawienie dziecka do piersi, 
B. pojenie noworodka 10% glukozą, 
C. zbadanie poziomu bilirubiny we krwi, 
D. obserwowanie dziecka w kierunku zaburzeń CUN. 

Zadanie 62. 
Popunkcyjne bóle głowy po znieczuleniu podpajęczynówkowym pojawiają się 
w: 

A. 0-6 godzinie, 
B. 6-12 godzin, 
C. 12-36 godzin, 
D. 36-48 godzin. 

Zadanie 63. 
Wszystkim noworodkom urodzonym o czasie według polskich zaleceń 
dotyczących profilaktyki niedoboru witaminy D rekomenduje się jej podaż w 
dawce: 



 

  

A. 300 jm./dobę, 
B. 400 jm./dobę, 
C. 500 jm./dobę, 
D. 600 jm./dobę. 

Zadanie 64. 
Wśród skurczów połogowych w obrębie mięśnia macicy NIE występują: 

A. samoistne rytmiczne skurcze macicy, 
B. skurcze Alvareza, 
C. skurcze odruchowe, 
D. stałe napięcie mięśnia macicy. 

Zadanie 65. 
Szczepionkę BCG wykonuje się w okolicy mięśnia: 

A. ramiennego prawego, 
B. udowego lewego, 
C. ramiennego lewego, 
D. pośladkowego prawego. 

 
Zadanie 66. 
Proces diagnostyczno-oceniający, który powinien być stosowany w szkole 
rodzenia, zawierający w sobie elementy pomiaru, osądu i decyzji, to: 

A. ewaluacja, 
B. kontrola, 
C. ocena, 
D. sprawdzian. 

Zadanie 67. 
Rzęsistkowica wywoływana jest przez: 

A. bakterie, 
B. wirusy, 
C. pierwotniaki, 
D. drożdże. 

 
Zadanie 68. 
Wysokie proste stanie główki oznacza, że szew strzałkowy jest w wymiarze 
prostym, a główka: 

A. jest nad wchodem, 
B. jest ustalona we wchodzie,  



 

  

C.  osiągnęła dno miednicy, 
D.  jest na wychodzie. 

Zadanie 69. 
Co jest najważniejsze w ocenie płodności mężczyzny? 

A. wywiad dotyczący przebytych chorób, 
B. badanie przedmiotowe,  
C.  badanie andrologiczne, 
D.  badanie nasienia. 

Zadanie 70. 
Które z wymienionych badań jest zbędne (niepotrzebne) w okresie kontroli 
chorej po leczeniu zaśniadu inwazyjnego? 

A. oznaczenie stężenia HCG, 
B. badanie ginekologiczne,  
C.  Rtg klatki piersiowej, 
D.  biocenoza pochwy. 
 

Zadanie 71. 
Wykonanie przesiewowego testu obciążenia glukozą 75g u kobiet w okresie 
ciąży, ma na celu: 

A. sprawdzenie możliwości wchłaniania jej, 
B. wykrycie nieprawidłowości w metabolizmie węglowodanów,  
C.  ocenę ciężkości cukrzycy, 
D.  wykrycie nieprawidłowości w transporcie glukozy przez łożysko. 

Zadanie 72. 
Który z poniższych czynników NIE jest brany pod uwagę w systemie oceny 
ryzyka wystąpienia dystocji barkowej. 

A. nikotynizm matki, 
B. szacowana masa płodu, 
C. masa matki, 
D. nietolerancja glukozy. 

Zadanie 73. 
U kobiety z Rh (-) podczas kolejnej ciąży przeciwciała anty-D przechodząc 
przez łożysko do układu krążenia płodu powodują: 

A. powstanie typowych postaci krwinek czerwonych, 
B. uszkodzenie układu białokrwinkowego,  
C.  uszkodzenie błon komórkowych erytrocytów, 



 

  

D.  zaburzenia procesu krzepnięcia. 

Zadanie 74. 
Które  badanie diagnostyczne potwierdza cholestazę wewnątrzwątrobową? 

A. morfologia krwi z rozmazem, 
B. poziom methemoglobiny i czasu krzepnięcia, 
C. poziom cholesterolu i lipazy, 
D. poziom fosfatazy alkalicznej i aminotransferazy alaninowej. 

Zadanie 75. 
Inwolucja mięśnia macicy będzie przebiegała najszybciej u: 

A. pierwiastek nie karmiących piersią, 
B. wieloródek nie karmiących piersią,  
C.  pierwiastek karmiących piersią, 
D.  wieloródek karmiących piersią. 
 

Zadanie 76. 
Po czym poznać, że jednomiesięczne dziecko karmione wyłącznie piersią 
otrzymuje odpowiednią ilość pokarmu? 

A. karmień jest co najmniej 6 w ciągu doby, 
B. najpóźniej w trzecim tygodniu po porodzie dziecko wyrównuje 

urodzeniową masę ciała, 
C. dziecko moczy co najmniej 6 pieluch w ciągu dnia, 
D. dziecko oddaje codziennie jeden stolec w kolorze ciemnozielonym. 

Zadanie 77. 
Strukturę edukacji zdrowotnej tworzą: 

A. kultura zdrowotna, 
B. aktywność jednostek (edukatora i edukowanego),  
C.  nauczanie o zdrowiu i do zdrowia, 
D.  wszystkie powyższe czynniki. 

 
Zadanie 78. 
Położnica w pierwszej dobie połogu po porodzie zabiegowym (Vacuum 
extractor) zgłasza położnej uczucie rozpierania i ucisku na odbytnicę. 
Sygnalizowane objawy mogą świadczyć o: 

A. rozejściu się szwów, 
B. przetoce pochwowo-odbytniczej, 
C. krwiaku pochwy, 



 

  

D. pozostawieniu resztek popłodu. 

Zadanie 79. 
Przepełniony pęcherz moczowy w pierwszych godzinach po porodzie: 

A. może spowodować rozkurczenie mięśnia macicy, 
B. sprzyja obkurczeniu mięśnia macicy, 
C. nie wpływa na stan obkurczenia mięśnia macicy, 
D. zmniejsza krwawienie z dróg rodnych. 

Zadanie 80. 
Między 28 a 34 tygodniem ciąży u kobiety z wadą serca najczęściej dochodzi 
do niewydolności krążenia, ponieważ: 

A. jest to okres największego wzrostu objętości krwi, 
B. dziecko jest w tym okresie najbardziej aktywne,  
C.  nerki są w tym okresie najmniej wydolne, 
D.  utrudniony jest odpływ krwi z płuc. 
 

Zadanie 81. 
Potencjał środowiska lokalnego oznacza:  

A.  wszystkie cechy środowiska lokalnego, 
B. aktualne możliwości środowiska, które można wykorzystać w 

działaniach na rzecz zdrowia, 
C. zbiór diagnoz lokalnych, 
D. zagrożenia w środowisku lokalnym wymagające podjęcia działań. 

Zadanie 82. 
Skurcze Braxton-Hicksa: 

A. są przeciwwskazaniem do uczestniczenia w ćwiczeniach fizycznych 
w szkole dla rodziców, 

B. nie są przeciwwskazaniem do uczestniczenia w ćwiczeniach 
fizycznych w szkole dla rodziców, 

C. są przeciwwskazaniem do uczestniczenia w kursie szkoły dla 
rodziców, 

D. są wskazaniem do ograniczenia aktywności ciężarnej. 

Zadanie 83. 
Obfita nadmierna utrata krwi w czasie miesiączki trwającej 5-7 dni to: 

A. algomenorrhoea, 
B. hypermonorrhoea, 
C. dysmenorrhoea, 



 

  

D. menometrorrhagia. 

Zadanie 84. 
Deceleracje późne bez następczych akceleracji w zapisie KTG są objawem: 

A. ucisku główki w kanale rodnym, 
B. poważnego zagrożenia płodu, 
C. ucisku części przodującej na pępowinę, 
D. żadne z powyższych. 

Zadanie 85. 
Wymiar prosty płaszczyzny cieśni wynosi: 

A. 10,5 cm, 
B. 11 cm, 
C. 11,5 cm, 
D. 12 cm. 

 
Zadanie 86. 
Dlaczego drugi bliźniak  podczas porodu jest szczególnie narażony na 
niedotlenienie? 

A. ponieważ wzrasta ciśnienie wewnątrz macicy, 
B. ponieważ nie ma skurczów macicy, 
C. wiąże się to z adaptacją skurczową macicy, 
D. ponieważ odkleja się łożysko pierwszego bliźniaka. 

Zadanie 87. 
Mała urodzeniowa masa ciała noworodków to: 

A. <2500 g, 
B. <2000 g, 
C. <1500 g, 
D. <1000 g. 

Zadanie 88. 
Do odczynów ogólnych po szczepieniu BCG zaliczamy: 

A. zaczerwienienie, 
B. bolesność, 
C. naciek, 
D. wzrost temperatury. 

Zadanie 89. 
Co jest następstwem niedoczynności gruczołów przytarczycznych u ciężarnej? 



 

  

A. napad rzucawki, 
B. tężyczka, 
C. często pojawiające się kurcze rąk, 
D. żółtaczka. 

Zadanie 90. 
Informacje o żywieniu niemowląt przekazywane w szkole dla rodziców 
powinny być zgodne z: 

A. zaleceniami lekarza wojewódzkiego, 
B. preferencjami wykładowców, 
C. zaleceniami WHO, 
D. preferencjami pediatrów. 

Zadanie 91. 
Jaka ilość wydalanego białka jest już określana białkomoczem? 

A. 0,3 g białka na dobę, 
B. 0,4 g białka na dobę, 
C. 0,5 g białka na dobę, 
D. 0,6 g białka na dobę. 

 
Zadanie 92. 
W zapobieganiu i leczeniu żylnej choroby zakrzepowo-zatorowej zwłaszcza w 
okresie okołooperacyjnym stosuje się: 

A. Heparyny o małej masie cząsteczkowej, 
B. Clexane, 
C. Fraxiparynę, Fragmin, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
Zadanie 93. 
Najczęstszą przyczynę zgonów matek w okresie okołoporodowym stanowią: 

A. krwotoki, 
B. zakażenia,  
C.  nadciśnienie, 
D.  urazy. 

Zadanie 94. 
Postępowanie w okresie nawału pokarmu polega na: 

A. zaprzestaniu karmienia piersią, 



 

  

B. odciąganiu pokarmu, 
C. skorygowaniu techniki ssania, częstszym karmieniu, odciąganiu 

niewielkiej ilości pokarmu, 
D. przystawianiu dziecka w tej samej pozycji. 

Zadanie 95. 
Które z wymienionych czynników składają się na płodność człowieka? 

A. zdolność do wytworzenia gamet, 
B. odbycie stosunku seksualnego i połączenie gamet, 
C. rozwój zarodka i jego implantacja w endometrium, 
D. wszystkie powyższe. 

Zadanie 96. 
Macica w 5 dobie połogu znajduje się: 

A. na wysokości pępka, 
B. w połowie odległości między pępkiem a spojeniem łonowym, 
C. tuż nad spojeniem łonowym, 
D. dwa palce poniżej pępka. 

Zadanie 97. 
Pod koniec okresu rozwierania skurcze macicy stają się nieco: 

A. rzadsze, lecz o większym nasileniu, 
B. rzadsze i o mniejszym nasileniu, 
C. częstsze, lecz o mniejszym nasileniu, 
D. częstsze i o większym nasileniu. 

 
 
 
 
Zadanie 98. 
Jaki kolor przybiera papierek lakmusowy po zetknięciu się z płynem 
owodniowym? 

A. czerwony, 
B. zielony, 
C. pomarańczowy, 
D. niebieski. 

Zadanie 99. 
KTG-kardiotokografia jest to monitorowanie:  

A.  czynności serca płodu w okresie ciąży, 



 

  

B. czynności skurczowej mięśnia macicy w czasie porodu, 
C. położenia płodu i usadowienia łożyska, 
D. czynności serca płodu z jednoczesną rejestracją czynności 

skurczowej mięśnia macicy. 

Zadanie 100. 
Cechą charakterystyczną występującą u noworodka z żółtaczką fizjologiczną 
jest: 

A. aktywne ssanie, 
B. ruchliwość, 
C. senność, 
D. znaczny przyrost masy ciała. 

Zadanie 101. 
Oligohydramnion to:  

A.  małowodzie, 
B. wielowodzie, 
C. bezwodzie, 
D. A i C są prawidłowe. 

Zadanie 102. 
Która z niżej wymienionych sprzężnych ma rzeczywisty wpływ na pomyślny 
przebieg porodu drogami natury? 

A. sprzężna przekątna, 
B. sprzężna zewnętrzna, 
C. sprzężna anatomiczna, 
D. sprzężna położnicza. 

Zadanie 103. 
Jakie jest niebezpieczeństwo pośrodkowego nacięcia krocza? 

A. krwotok, 
B. silny ból, 
C. gorsze gojenie, 
D. dalsze pęknięcie. 

 
Zadanie 104. 
Powrót cyklu miesiączkowego po porodzie uzależniony jest od: 

A. działania progesteronu, 
B. intensywności działania estrogenów, 



 

  

C. uruchomienia się sprzężenia zwrotnego między przysadką i 
podwzgórzem a jajnikami, 

D. intensywności działania oksytocyny. 

Zadanie 105. 
Powikłaniem parcia kierowanego (manewr Valsalvy) może/mogą być: 

A. zaburzenia rytmu serca płodu, 
B. niższa punktacja w skali Apgar, 
C. nietrzymanie moczu, 
D. wszystkie wymienione, 

Zadanie 106. 
Najczęstszą przyczyną implantacji zygoty w nietypowym miejscu są/jest: 

A. zrosty w obrębie jajowodów, 
B. stan zapalny śluzówki jamy macicy,  
C.  zrosty w obrębie miednicy małej, 
D.  zaburzenia hormonalne. 

Zadanie 107. 
Który z wymienionych objawów NIE wystąpi w zespole HELLP? 

A. hemoliza, 
B. wzrost aktywności enzymów wątrobowych, 
C. nadkrwistość, 
D. zmniejszenie liczby płytek krwi. 

 
 
 
Zadanie 108. 
Trzeci zwrot główki w mechanizmie porodowym nazywa się: 

A. odgięciowy, 
B. rotacyjno-postępowy,  
C.  przygięciowo- odgięciowy, 
D.  rotacyjny. 

Zadanie 109. 
Jak często należy osłuchiwać czynność serca płodu w II-gim okresie porodu? 

A. co 10 minut, 
B. co 15 minut, 
C. co 2 skurcze, 



 

  

D. po każdym skurczu. 
 
Zadanie 110. 
Który chwyt Leopolda pozwala na określenie ustawienia płodu? 

A. I, 
B. II, 
C. III, 
D. IV. 

Zadanie 111. 
Czy heparyna frakcjonowana przenika przez łożysko do krwioobiegu 
dziecka? 

A. tak, 
B. tak ale tylko przy długotrwałym stosowaniu, 
C. nie, 
D. nie ale pod warunkiem, że nie są podawane inne leki. 

Zadanie 112. 
Który hormon odpowiada za uwolnienie komórki jajowej? 

A. progesteron, 
B. prolaktyna, 
C. luteotropina, 
D. folitropina. 

 
 
 
Zadanie 113. 
Wynik badania wewnętrznego: punkt prowadzący na wysokości linii 
międzykolcowej, promontorium i kresa graniczna niebadalne pozwala 
stwierdzić: 

A. główkę nieustaloną, 
B. główkę ustaloną we wchodzie,  
C. główkę w próżni, 
D. główkę w cieśni. 

Zadanie 114. 
Co stanowi bezwzględne przeciwwskazanie do stosowania hormonalnej 
antykoncepcji? 

A. cukrzyca, 



 

  

B. niedokrwistość,  
C.  padaczka, 
D.  ciąża. 

Zadanie 115. 
Zgodnie z wytycznymi WHO poród przedwczesny to zakończenie ciąży 
między tygodniem: 

A. 16 a 37, 
B. 22 a 37, 
C. 28 a 37, 
D. 30 a 37. 

 
Zadanie 116. 
Po owulacji na skutek wzrostu stężenia progesteronu śluz staje się: 

A. gęsty, lepki i kleisty, 
B. rzadki, lepki i kleisty, 
C. gęsty, śliski i ciągliwy, 
D. rzadki, śliski i nieciągliwy. 

Zadanie 117. 
Krwawienie krwią jasną, o charakterze ciągłym, macica twarda, obkurczona. 
Analizując taki rodzaj krwawienia w III okresie porodu podejrzewamy: 

A. pozostawienie resztek łożyska, 
B. krwawienie z miejsca łożyskowego, 
C.  uszkodzenie tkanek miękkich, 
D.  atonię macicy. 

Zadanie 118. 
W związku ze znacznym zużyciem energii w czasie porodu u położnicy 
wyraźnie zaznacza się tendencja do: 

A. kwasicy oddechowej, 
B. kwasicy głodowej,  
C.  hiperwentylacji, 
D.  zasadowicy. 

Zadanie 119. 
Obrzęk sutków zaobserwowany u noworodka zaliczany jest do grupy stanów: 

A. patologicznych, 
B. zaburzeń wodno-elektrolitowych, 
C. przejściowych, 



 

  

D. zaburzeń metabolicznych. 

Zadanie 120. 
Wystąpienie niedowładu macicy prowadzi do: 

A. niedokrwistości, 
B. zaburzeń krzepliwości krwi,  
C.  zagrożenia życia kobiety, 
D.  wszystkie wymienione. 

Zadanie 121. 
Za produkcję pokarmu kobiecego w pęcherzykach mlecznych odpowiada: 

A. prolaktyna, 
B. oksytocyna, 
C. progesteron, 
D. estrogeny. 

 
Zadanie 122. 
Jednym z manewrów stosowanych w dystocji barkowej i polegającym na 
rotacji tylnego barku o 180˚ na skutek jego ucisku przez operatora od strony 
klatki piersiowej jest: 

A. manewr Rubina, 
B. manewr Woodsa, 
C. manewr Lowseta, 
D. manewr McRobertsa. 

 
Zadanie 123. 
Do przeciwwskazań okresowych do szczepienia BCG należy: 

A. masa ciała poniżej 2500 g., 
B. kliniczne objawy zakażenia potwierdzone wynikami badań 

dodatkowych, 
C. wiek ciążowy poniżej 38 tyg., 
D. szczepienie noworodka przeciwko WZW. 

Zadanie 124. 
Który  system organizacyjny oddziału najbardziej sprzyja rozwojowi więzi 
matki z dzieckiem? 

A. kohorty, 
B. oddzielnych oddziałów położniczych i noworodkowych, 
C. rooming-in, 



 

  

D. każdy w jednakowym stopniu. 

Zadanie 125. 
Standard opieki okołoporodowej MZ zaleca w opiece nad noworodkiem 
dokonanie oceny Apgar u dziecka urodzonego w stanie dobrym (8-10 pkt w 
skali Apgar): 

A. ocenę w 1 i 5 minucie życia, 
B. ocenę w 1 i 3 minucie życia, 
C. ocenę w 1, 3 i 5 minucie życia, 
D. ocenę w 1, 3, 5 i 10 minucie życia. 

Zadanie 126. 
Z ilu poziomów organizacyjnie składa się krajowy system opieki perinatalnej? 

A. 2, 
B. 3, 
C. 4, 
D. 5. 

 
Zadanie 127. 
Faza cyklu, która zaczyna się pierwszego dnia cyklu, a kończy się w 
przeddzień pojawienia się objawów płodności, to: 

A. faza przedowulacyjnej niepłodności względnej, 
B. faza płodności, 
C. faza poowulacyjnej niepłodności bezwzględnej, 
D. żadna z wymienionych. 

Zadanie 128. 
Wynik badania wewnętrznego: przy całkowitym rozwarciu ujścia główka 
osiągnęła dno miednicy, lecz nie dokonała drugiego zwrotu, szew strzałkowy 
w wymiarze poprzecznym wychodu miednicy - obrazuje: 

A. ułożenie odgięciowe, 
B. asynklityzm, 
C. wysokie proste ustawienie główki, 
D. niskie poprzeczne ustawienie główki. 

Zadanie 129. 
Największy obwód główki płodu (35 cm) to:  

A. obwód podpotyliczno - ciemieniowy, 
B. obwód czołowo - potyliczny,  
C. obwód bródkowo - potyliczny, 



 

  

D. żaden z powyższych. 

Zadanie 130. 
Pierwsze krwawienie z dróg rodnych w przypadku łożyska przodującego 
zazwyczaj: 

A. występuje bez uchwytnej przyczyny, 
B. poprzedzone jest skurczami macicy, 
C. poprzedzone jest pęknięciem pęcherza płodowego, 
D. związane jest z wysiłkiem fizycznym. 

Zadanie 131. 
Podczas pielęgnacji gojącego się naciętego krocza należy unikać: 

A. zimnych okładów, 
B. naparu z arniki do podmywania,  
C.  płukania rany 10% NaCl, 
D.  nasiadówek. 

 
Zadanie 132. 
W przypadku wystąpienia deceleracji zmiennych w pierwszej kolejności 
należy: 

A. podać rodzącej tlen, 
B. zmienić pozycję rodzącej, 
C. przygotować do cięcia cesarskiego, 
D. przebić pęcherz płodowy. 

Zadanie 133. 
Azoospermia to stan, w którym obserwuje się:  

A. prawidłową liczbę plemników w ejakulacie, 
B. zmniejszoną liczbę plemników w ejakulacie,  
C. brak plemników w ejakulacie, 
D. brak ejakulatu. 

Zadanie 134. 
Do oceny funkcji ciałka żółtego NIE służy:  

A.  pomiar podstawowej ciepłoty ciała, 
B. biopsja endometrium z oceną histopatologiczną, 
C. oznaczenie stężenia estrogenów we krwi, 
D. oznaczenie stężenia progesteronu we krwi. 

Zadanie 135. 



 

  

Ile urlopu macierzyńskiego może wykorzystać pracownica w ciąży przed 
przewidywaną datą porodu? 

A. 1 tydzień, 
B. co najmniej 3 tygodnie, 
C. nie więcej niż 6 tygodni, 
D. cały przysługujący urlop. 

 


